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Harcz a vármegye közgyűlési 
termében.

(Válasz egy támadó ezikkre.)
BÁCSTÓVÁROS, 1905. augusztus 13 án.

A „Szabadka és Vidéke“ ang. H-iki számá­
ban, megirigyelve egvik zombori ellenzéki lapnak 
olcsó dicsőségéi, mely dühében ember vadásza­
tot rendezett Laiinovits Pál főispán ellen, amiatt, 
hogy a vármegyei javaslatnak szavazategyenlő­
ség esetén, szavazatát nem ellenzéki javaslat 
javára adta. Fékezhetlcn dühében, vad indiánok 
módjára megsemmisíteni, tönkre tenni iparkodik, 
hogy erkölcsi halott legyen . Meggyőződés és 
szólásszabadság csak addig szent és becses, inig 
ezen ellenzéknek kedves : ellenkező esetben ter- 
rorismus minden nemtelen fegyvereit felhasz­
nálva, az ellenfélt megsemmisíteni törekszik 
Hogy mennyire elvadult a közéleti állapot, s 
mennyire megvan mételyezve ezen politikai lég­
kör: a vármegyei gyűlésben tisztán látható volt. 
Sajnos, vezérszerepet a durva Ságban olyan egyé­
nek is vittek, kiknek egészen más hivatásuk 
volna.

A julius 27-iki vármegyei közgyűlésen, külö­
nösen a második javaslat feletti szavazásnál oly 
nagyon felbőszítette az ellenzéket, különösen 
egy-két ellenzéki lelkészt, hogy ezek közül egy 
a nevezett lapnak említett számában dühének 
durva és neveletlen módon kifejezést is adott, 
melyet , z illető lap közölni is szives volt. 
Önkéntes adómegfizetés elfogadásáról vagy 
ennek eltiltásáról szólt a javaslat. Az ellenzék ennek 
eltiltását, illetve ennek el nem fogadását; az állan­
dó választmány pedig ennek elfogadását javasolta ;

célszerű javaslata abból is kitűnik, hogy a bpesti vá­
rosi képviselőtestület is annak önkéntes megfize­
tése elfogadását határozta el. A ki ismeri a nép 
helyzetét, az adómegfizetésre nézve; s különb 
sen a fogyasztási adó meg nem fizetés és 
illetve mint idő előtti kérdésről tárgyalni nem 
akar. Hogy milyen radikális volt az ellenzékbe 
nem szolgáltatásból származható súlyos követ­
kezményeit fontolgatni akarja ; annak tisztában 
kellett lennie, hogy a radikalismusnak itten sú­
lyos és terhes következményei lehetnek. Csakis 
a nép javát czélozla, ki a javaslatra igennel sza­
vazott. Én is hasonlókép cselekedtem, tisztán 
lelkiismeretem és meggyőződésem szerint minden 
melléktckintct nélkül. Ezz 1 eljárásom vörös posz­
tó volt a radikális klikk sziliében. Ez tőlem go­
noszság, ez tőlem árulás, ez judási szerep, ez 
hazafiatlanság. Mintha azcllenzéki radicalisnius-fel- 
fogás dogma volna, melyet minden lelkésznek 
követnie kellene, s ellene semmikép sem sza­
vaznia. Engem az ellenzéki fanatizmus nem tud 
eltántorítani, sem pedig tcrrorisalni meggyőző­
désemben!. Ellenzéki voltain már akkor, a midőn 
az illető czikkezö még iskolában járt, ellenzéki, 
illetve néppárti maradok jövőben is, de ha lá­
tom, hogy az ellenzék a tapasztalat es okosság 
kimért határát átlépve, radicalis irányban halad s 
végzetes válságba viszi a nemzetet : vagyok és 
voltain mindig oly önálló, saját felfogásomat 
követő, hogy ezen irányban tovább nem köve­
tem, melyet én károsnak tartok a köztársada 
lomra.

Undorral utasítom tehát vissza e cikkben foglalt 
gyanúsítást és egyéb durva kifejezéseket. Senki 
kedvét nem kerestem, szavazás által minden mel­
léktekintet nélkül, saját meggyőződésemet köve­

tem ; ebből semmi érdeket nem várok. Elveimet 
cl nem árultam, sem azokat szegre nem akasz­
tottam ; a néppárt mellett, ha még lesz jövőben 
is, kitartok, annak mindig bátor harezosa voltam 
és leszek. Az ottani ezikkben foglaltakhoz még 
azt is mondottam : Katonai vezérszó jogosultsá­
gára nézve 1867 évi törvényekben nem találok 
passust. Ha 1867. év XII. I. ez. 11. §-a értelme­
zésére nézve akár Deák Ferencz, Andrássy Gyula 
avagy cgyébb akkori nagy férfiak beszédeiben, 
kik ezen törvény alkotói, tehát legkompetensebb 
magyarázói — olyan passzusok találhatók, melyek 
az ellenzéki felfogásnak kedveznek, én rögtön csat­
lakozom az ellenzékhez és követem őket. Választ 
erre nem kapunk. Hazafias örömmel fogadnám 
én is és mások is, ha ö Felsége a hadsereg 
vezény- és szolgálati nyelvére vonatkozó, az cm 
Illett szakaszban foglalt, alkotmányos fejedelmi 
jogait a nemzet régi óhajtása szerint gyakorolná ; 
de ha elháríthatatlan nehézségek miatt ez lehe­
tetlen : úgy a nemzet legdrágább érdekeit káro­
sító, a nemzet sorsát koczkáztató radikalizmust 
emiatt soha követni nem fogom, nem támogatom. 
Még a néppártot sem fogom ezen irányban kö­
vetni, mert sem ennek, sem a függetlenségi párt 
program injában magyar kommandó nem fordul 
elő. Ez csak most vettetett felszínre.

Komoly, ellenzéki egyénekkel lehet vitat­
kozni, de egy fanatikus, türelmetlen, tulcsigá- 
zott felfogású egyénnel nem érdemes komolyan 
szembeszállni. Goromba és neveletlen, öt magát 
megszégyenítő, kirohanásokra nem érdemes ko­
molyan rcflectálni. Hol felcsigázott szenvedély 
uralkodik és hatalmat gyakorol, ott higgadt meg­
fontolásnak nincsen helye. Az embert stílusáról 
lehet megismerni ; milyen lelkűiét lehet, ki ilyen

Üzenet.
Budakeszi erdő fái
Vigyétek el messze sóhajom.
Lomb a lombnak adja által
S álljatok meg egy ablakon
Szomorú bugással.

S ha felriadva kérdi;
Mért búgtok oly reménytelen ?
Mondjátok sötétlő lombok:
Az én bitevesztett lelkem
Üzenetét hoztátok.

Molnárné Radich Jolán.

Egészségére!
— A „BÁCSMEGYE“ eredeti tárczája.

Irta: Körmőczy Ernő.
Hát azt mondják, hogy most már divatját 

múlta ez a szolgálatkész jó kívánság, mikor az 
ember hosszú készülődés, arezfintorgatás és 
egyéb grimászok után egy egészséges tüsszen­
tésben tör ki.

Megengedem.
És bizony nagyot néznének egy modern 

salonban, ha a hautvollé hölgyeinek ily óriási 
„prosit“-ot dörögne a fülébe valami szolgálatkész 
gavallér.

Pedig azelőtt ugyancsak járta és nem is le­

het tagadni, hogy a ügyelem és előzékenység e 
jelét biz elvárták az öreg urak és nénikék. Hisz 
még fiatalabb éveimben is ugyancsak vártuk a jó 
öreg professzor bácsi tüsszentését, ki valami jó­
féle „tubák“ szippantása után édelegnc és meg­

adással könnyebbült meg, mi meg nagy lelkese­
déssel olyan Gezundheitot kiabáltunk, hogy no !

Persze a mi jó parasztjaink csak megma­
radnak a régi módi mellett s mindenféle etikett­
kérdést félretéve, minden llapczi ra odamondják, 
hogy egészségére !

Hisz erre mifelénk is, ha valami bunyevácz 
atyafival hoz össze a sorsom, a világért sem mu­
lasztaná el, hogy tüsszentésemre oda ne kia­
bálja : na zdrávlye !

De minek is vetették el ezt a szokást, mely 
oly mélyen a ködös ókorban gyökerezik és min­
den nép babonás hitében csupán jót, szerencséset 
Ígér! Még a nép ajkán élő szállóige is fölépülési 
igér a betegnek, ha annak tüsszentésére rögtön 
ott a jókívánság, az : egészségére ! Vagy ha valaki 
jókor reggel tüsszeni, szerencsés újság éri, persze, 
ha az egészségére ' mindjárt utánna jő, inig ha 
a „hapczi“-ja a nélkül marad, biztos kellemet­
lenség éri.

De ne higyjük, hogy csupán a most élő 
népek divatja volt c jó kívánság. Oh nem. A 
dicső rómaiak ünnepélyes sa/ve-ja s a spártai 
görögök Zeus segíts kiáltása az érdemes régiek­
nél csak azt jelentette, a mit a mi kívánságunk, 
no és most is például a Zulukafferek valami 
imádságfélét mormolnak a tüsszentésnél, mig az 
arabok az ünnepélye-- sálem-mel jelentik, hogy 
egészségére kívánjak Az indusok több helyen a 
napot hívják segítségül, ha gyermekük tüsszent;

a négerek még a fejedelem jelenlétében is meg­
engedik maguknak azt a szabadságot, hogy a 
négus tüsszentésére óriási örömujjongásban tör­
jenek ki.

Hogy az ókori mondák s a hagyomány is 
tesz említést a tüsszentésről s bizonyos szeren­
csés következményt fűz hozzá, mutatják e föl- 
jegyzések, melyekhez meglehetős fáradsággal ju­
tottam :

Prometheus megalkotta a maga első embe­
rét s kedvteléssel legeltette szemeit a művön. 
Hirtelen egy jó gondolat jutott eszébe. Fölnyúlt 
oda, hol Helios ül tüzes szekerén s hirtelen egy 
napsugarat tartott az emberalak orra alá, mire az 
agyagember egy hatalmas, egészséges tüsszentés­
ben tört ki. Prometheus persze örömmel kiáltotta 
rá a „prosit“-ot, s az igy életrehivott ember föl­
használta a kapott jókívánságot s örökségül 
hagyta utódjaira is.

Épugy járt Xenophon. Nehéz, szinte kivihe­
tetlen támadást akart intézni ellenfele ellen. Ka­
tonái a bátor, rettenthette!! hösök, húzódoztak a 
vállalattól, mikor lépelődésüket egy egészséges 
„hapezi“ zavarta meg. Nosza kész volt a sereg 
rögtön követni öt, miután az isteneknek áldoztak 
a „szerencsés jelért."

Pénelopét, Odysseus hires szépségű felesé­
gét a trójai háború után erősen ostromolták a 
kérők. Már-már odanyujtotta kezét, de egy utolsó 
próbát teU. Újra az istenekhez fordult. És ime ! 
egyszer csak Telemach ajkáról egy erőteljes tüsz- 
szentés tör elő, mit Penelope természetesen jó 
jelnek vett. S csakugyan. Tudjuk, hogy Odysseus 
oly sok hányattatás után hazájába szerencsésen
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szaporodás által öntudatuk mindinkább felébredt. 
Ezen öntudatra való ébredésre karöltve járt a 
testi anyagcsere fejlődése, tökéletesedése. Azon 
szervek fejlődtek jobban, a melyek a szellemi 
megnyilatkozásra szükségessé váltak, mini pld a 
agyvelő szervei.

De ezideig még mindég állal emberek vol

durvaságokat képes összeírni. A Szabadka és V. hajtását kétségessé teszi. A községi jegyzők nagy 
lapnak pedig csak gratulálni tudok, hogy már ő része ugyanis mint értesülünk sűrűn for­
ks ilyen „embervadászat“-ra készséges assisién- dúlt az alispánhoz, hogy a határozatok végrehaj­
tóit nyújt. Úgy látszik, hogy az általa képviselt fása iránt adjon nekik határozott, világos utba- 
elvek szellemében cselekszik. Folytassa továbbá igazítást. Karácson Gyulának azonban nem állott 
is ezt, boszutól lihegő, fanatikus támadásoknak módjában e kérelemnek eleget tenni ; hanem a 
adjon jövőre is segítséget. Vannak ám még más határozatok értelmezését és végrehajtását egyszc- lak a melleinek; hiszen óriási küzdelmükbe ke

lelkészek es papok, kik minden „eppart.saguk. men a jegyzők „hazafias belátásává bízta. Még később nagyban előmozdította a szervi fe
mellett nem hajlandók a koalicziót radikálisabb j lödést magasabb égi testekről ide internált szel­

lemek, kik a meglévő itt a földön élő emberi 
testekben újra szilit Ive, mondjuk kereszteződés 
által mindinkább tökéletesedő öntudatos embe­
rekké lettek. Ennek bizonyítékát látjuk, mint a 
„szellem, erő, anyag“ állítja : a földön élő külön 
bözö népfajokban. Vegyük a görögöket, kik a 
111-ik napokból ide incarnnltallak. „Ők a maga 
sabb égi testekből jőve, az ő dicső előképeikről 

carnal™1 mi v c 1 ód és civil teat i o keí fbi'‘ lókczcttol slylust, művészete t hoztuk ide a
detu, az emberi lét végczélja. föl cl i c. On egy szlcicoyp szcllcmscrcgct képezlek,

kiknek e földön egy bünhődési élettumliszt kel 
Legutóbbi ezikkemben a napok leírásánál lelt leél ni ök. “

irányban követni. Aggódva szemlélik ezen irány 
gyors fejlődését, mely minta lavina, mindent el­
temethet. Hn nem ismerek a történelemben olyan 
időt, a melyben a politikai radikális irány az egy­
házra nézve súlyos csapásokat ne mért volna.

Minden normális észjárású hazafinak, külö­
nösen ped/'g a klérusnak feladata minden eszkö­
zei a felzaklatott szenvedélyeket lecsillapítani, 
óvni mindenkit, nehogy polgári jogaik cs sza­
badságaik gyakorlása közben a józan megfonto­
lás határait túllépje és e jog korlátáit lerontsa.1

HÍREK.

A spiritizmusról és a médiumokról
A „BÁCSMLiGYE“ számára irta :

(9) Dr. Vermes Dezső.
A föld mini világparány; rein - 

vilisaliu 
úgczclj.i

említettem a Vl-ik (ti-ik) naprendszert, melynek 
. egyik bolygóját a mi földünk képezi. Ide inter-

Nem liatigzelos szólamok és frázisok nyomában náltattak a legsűrűbb fluidu szellemek megleste- 
haladni, hanem higgadt mérsékléssel és józan Ifi-1 sülve és ennek megfelelőleg a föld is mint a 
relémmel kell a körülményekéi mérlegelni s az I szellemeknek anyaga, a magasabb égi testekhez 
abból levont megállapodást követni. Fanatikus ki- képest már iszap 
törés, tulhajlás még nem igazi hazafiság, lehet 
vele suggerálni a népet 
válságba sodorni. De 
dik haza bölcse?

...... , , . , . ! rendszer az V-iknek származéka, a mely a Vl-ikMidőn a czikkezonek ream dobolt górom- i naprendszert cllálja táplálékkal, viselettel, a mely
basagait, handabandait visszaulasilom, kijelentem, j 5 naprendszeren keresztül mindig sűrűbben és 
hogy jövőre is mérlegelve a körülményeket, azok J sűrűbben hatol keresztül, 
szerint fogok szavazni, akár tetszik, akár nem.

Vidákovich Miklós
plébános.

A Vl-ik naprendszerről nagyon Kividen em­
lékezem meg, ennek bővebb leírását az érdek­

lőt 5 *Sy a hazát végzetes lödö olvasó élvezheti Tóvölgyi Titus hírneves iró 
c vájjon támad-e egy máso-! és spiritist a müvében: „A Mindcnség leszárina-

; zása czimü könyvében“. A Vl-ik (6-ik) nap

I Ezen napokon szintén élő lények laknak, 
I mindenesetre tökéletesebbek a földi embereknél. 
A „szellem, erő, anyag“ szerint, a mint már előző I czikkeimben kifejtettem, a Vl-ik nap, mint vala­
mennyi nap - kivéve az 1. nap előbb boly- 

! gója v olt az előző napoknak és csak tisztulás 
Vojnits István báró szerdán éjjel Bti- ntán váltak napokká, „nem lenne összcegyeztvt-

dapestre utazott, hogy az c hó 23-án megiarlan- l,et.6 a^..,aJboíásn]ak1 bölcsnc^égével, hogy a nap, a 
1 . ' . mely földünknél l.283.000 szer nagyobb, más

do nevezetes szabadelvupart, értekezletre vonat- czéfbó| „c legyen teremtve, mint hogy az apró
kozó szükséges előintézkedéseket, mint a párt gömböket melegítse és maga a nap pusztán ma- 
iigyvezető alelnöke, megtegye. Vojnits báró ked- radjou “ Épp oly kevésbbé hihető ez, mintha egy
den és szerdán Baján volt, ahol az ottani köz­
élet több vezerfertiával tanácskozott.

Azért kellett nekik ide kerülni a Vl-ik nap­
rendszer bolygóira, mert elkövetett bűneik o.y 
sűrűsödést vontak maguk után, melyek sem a IV, 
sem az V-ik napok fluidjai törvényébe nem illet­
tek bele. Hogy éppen ide kerüllek a mi földünk­
re, ez reájuk nézve oly büntetés volt, mint a kit 
királyi palotából kunyhóba helyeznek A görögök 
mini a lll-ik napnak egykori szellemei, a messiá­
sokkal közvei lenül érintkezhettek és ezen vissza 
emlékezésükben stenitették az emberi!, az állatit 
és igy hozhatták magukkal az ö mythologiájukat, 
isteneiket és félisteneiket: „A bevégzelt rotaüo 
után hivatásukat e földön bevégezték és megszűnt 
a görögség. Jobb körökbe küldve, elhagyták a 
földet, llyféle turnus hozta a rómaiakat, zsidókat, 
keresztényeket. A rómaiak jogtudományt hoztak, 
a mely a mai civilizált világ minta jog alapját 
képezik ; nem kevésbbé építkezési stylus!. Az iz­
raeliták sztereotyp képet nyújtanak, a kikben „a 
fogalom Istenről és a hit a halhatatlanságról voll 
meg.“ Ok képezik ama szellemi seregek egyikét, 
melyek egyszerre bukva, egyenlő bünhődésnek 
vannak alávetve. És azért valának Isten válasz­
tod népe, mert Isten valódi megismerése bennük 
volt. A kereszténység ugyancsak ily stcreoiyp 
szellemsereget képeztek és képeznek, kik a vál­
tást megerősítendő, azt missionariusok által az 
egész világon terjesztik. A czivilizált államok pe-

Bekebelezése a szcllemprineipiumna’í e föl 
dón állat emberi testesüléssel kezdődött, de nem
azonnal jelenleg törvényessé vált születés, illetve i kai mint nagy sűrűsödési leszármazások nagyon 
szaporodás utján, hanem materializatióval olykénl, durvák voltak és iti vezeklik le bünhődésüket, de

meg
vannak Afrika bensőjében, de a czivilizatio ide is 
fog terjedni. Ezen állalemherck bűneik sűrűsödése 
szerint incarnállatlak ide.

Mit bizonyít ez ? ! hogy ez á 11 a leni berek bur-

palota fűtését egy palotánál sokkal nagyobb ke _ j ....... ............... ..
menczévcl akarnának ellátni. A VI. (li-ik) naptól j dig gyarmatosítás utján terjesztik a vad népek 
szakadt el a mi földünk, mint tiizkarika, a mely közöli. Kezdetleges állatemberek még most is 
a messiások vezetése alatt sok ezer év múlva 

Alispáni értekezlet Budapesten. Az a*aKu11 át földdé, mig végre az lakhatóvá vállt. 
alispánok egy része a napokban, Budapesten ér­
tekezletet tartott, a kormány rendeletéivel szem­
ben való egyöntetű állásfoglalás végett. Ezen az ér­
tekezleten Karácson Gyula, Bácsbodrogmcgye al- hogy mintegy gépiesen az életprincipium segé- j czivilizált emberek közé hozva, éppen oly iiiii- 
ispanja is részt vett. Alispánunknak az értekez- |-Vcvtb a jes* nioleculáit a meglevő föld anyagá-1 veit emberekké lesznek, mint az európai czivili-
leten való jelenlétét főleg az teszi indokolttá ■ • maSu 1 °fuVOm^’ m,int ,!estt,el biró életprín- zált emberek. Tán évezredek óla élnek Afrika
hogy a legutóbbi meevei határozat a nassiv rés ^Pmm„ álta! .éltetett lények ébredlek fel. Később, sűrű erdejében, de ide internálva rövid néhány

8 , gy, határozat a passiv res- de meg mindég a történelmi korszak előtt, a évtized alatt kimüvelödnek. Azt is bizonyítja te-
sistencziara vonatkozó előző határozatnak végre- duálok teljes szétválása után már egymás közti hát, hogy a durva test mint külső burok, a szel­

lői párját megszabadította kényesvisszatért, s 
helyzetéből

Eddig az én forrásom. Persze, szememre 
hunyhatja a kegyes olvasó, hogy adataim igenis 
■'dik izűek. De felietek én róla? Az én Kilóm 
egészen inasról beszél. Higyjék el ! Beszél egy 

egetiy dádéról, kit hogy a szolgabiró előtt jó­
kor reggel tüsszenteni mert, úgy lekapatiak a 
:k körméről, hogy a Mári néni, a javasasszony 
hat hétig rakta rá a „foghagymaborogatást." No 
é> ilyet a mai fordított világban el lehessen 
hinni 1 Ez volna aztán - :ep tableaux! Czigány 
it deresen 1

a kis csintalan beszél aztán egy monoklis 
úri emberről, ki annak daczára ic, hogy finom 
hatis. i zsebkendőjébe rejtett egy sikkes 'tüsszen- 
tűst, «1 legutóbbi szerencsés választáson szeren­
csétlenül kimaradt............

Azt is mondja, hogy egy fiatal leányka a 
vőlegényjelölt előtt hároms or is tüsszentett, dal-

°ly kegyetlenül kirúgni a secessio nyakatokért, 
semmitmondó „sikk“-jel által. A társadalomnak 
is megvannak a maga zsarnokai, kik az olyan 
„subaszaju paraszt tempókat“ sietnek különösen 
a nép nem könnyen bolránkozó jelenlétéből 
száműzni. Nemcsak ez az ártatlan „egészségére !“, 
de más sok olyan kedves népszokás élt csak 
nemrég köztünk, mely az 0 kedves, keresetlen 
egyszerű józanságával olyan jóleső derűt kelteit 
az emberben. Persze hát ezt ismerni akarjuk, a 
népet az igaz magyarnak hamisítatlan maradékát 
kell ismernünk, mely mint a mi egyetemi polgá­
raink múltkori „kuruezbíigádja“ ott a fehér da- 
rócz alatt is tisztességtudó, lelkesült szivet őrzött 
meg. Hej 1 Az a jő Anyós de megmondja :

„Kedves leányzóink, mar alig ismerlek. 
Annyi abroncs-, fodros csipkék közt szemléllek“.

niCHi szétugrott a

ki hamisnak tv m lehet 
a klasszikus följegyzések

lamosan, kecsesen, 
parthic !

De azt hiszem, a 
mindig hinni, hanem 
hitelességéért felelek !

Egy későbbi hagyomány szerint a közép­
korban súlyos járvány ütőit ki s a betegség elő­
jele a fü cnl volt. Próbálkoztak ezer szerrel, 

■ : ha máit. Végre úgy csupa jóakaratból 
egy il ven tüsszentésre valaki egy hatalmas „ egész- 
légére!“ kiáltott s ime ! csodák csodája: a beteg 
lólépiilt. No innen kezdve aztán az egyedüli or­
vosság ez a jó kívánság lett............

1 kit valóban nem tudja az ember, hogy a 
tekintélyes őskor e kedvező jelét hogy is lehetett

Fejeteken tornyot csináltok s zárokat csipke fö-
[kötöben,

Korzikán kalapban, párizsi ezipökbvn . . .
De csitt 1 Lám, hogy elragadott a lelkese­

dés ! A világért sem akarok erkölcs vagy divat- 
biró lenni, mert utóbb is megnehcztclnek rám a 
bájos olva-iónok, ehhez pedig semmi kedvem. 
Inkább megszerkesztem a finálét. Hol is hagytam 
el ? Jn igen, csak ammondó vagyok, hogy ná­
lunk a tüsszentés sem olyan egészséges már. 
Ehol ni! Akármerre nézünk, annyi a baj, hogy 
szinte fő bele az ember feje, de azért a legtöb­
ben rámondják . egészségére! már t. i. a sze­
gény adózó népnek ............

Első és utolsó dal.
/,

Bölcsőm ringott; do már járni 
Tanultam, ■— emlékezem :

Tides anyám alkony felé
Odaült kis bölcsőm ele

Bs dalolgalott nekem.

Mint ki a szót még nem érti 
Megfigyeltem úgy a dalt;

Hogy mihamarabb megtanultam,
S legalsóbb is ezt gagyogtam :

„Isten álld meg a magyart.“
11.

Ha újra gyermekké lettem
Es az alkony majd leszáll . . .

A halotti, sin csendben
Halkan, de ünnepélyesen 

Agyúmhoz jő a halál.

Eletemet, kioltani
Tolóm nyujtu majd a kart ;

Mielőtt még elragadna
Hangzik ajkam végső dala:

..Isten! álld meg a magyart.“
Mentényi Antal
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lemit elnyomja, de az isteni szikra, a melyet ma­
gukkal hoztak, igenis fejleszthető. Hiszen egykor 
a magasabb napokban, vagy mondjuk az I. na­
pokban mint tiszta szellemek mostani tudásunk­
hoz képest majdnem mindenttudók voltunk és 
idáig jutva, szellemileg ennyire elziillölliink. Tes­
sék a Darvinizmus szerint anyagilag levezetett 
legmagasabb fejlettségű majmot vagy bármily ál­
latot fejleszteni, czivilizálni ! Azt csak annyira ta­
níthatjuk, amennyire emberi értelem segítsé­
gével beléje szajkózunk, de aztán magára ha­
gyatva, nemcsak hogy tovább nem fog haladni 
egy tapodtat sem, hanem a beléje szajkózott tu­
dást is elvesziti. Végre csak rájövünk, hogy a 
majom, mint a többi állat csak éltetve van, de 
xzcllemprincipium nincsen benne. A reincarnatióra 
vonatkozólag a szellem, erő, anyag szerint : „a 
./ellem az. anyaméhben a fötussal összeköttetésbe 
lep idegnedvével (perispril) és azt éltetve fejleszti 
embrióvá, később pedig emberi lénynyé éspedig 
olyan lénynyé, mint atnily fokozatos ezen szék 
lern előző életéből magával hozott.

(Folytatom.)

A szabadkai uj törvényszéki elnök. Alig 
jeleni meg a hivatalos lapban Polgár Józsefnek, 
a szabadkai törvényszék eddigi elnökének áthe­
lyezése, már is megindultak a kombinácziók az 
uj elnök személye iránt. A legsűrűbben említik 
dr. Gajáry Béla szegedi törvényszéki bírónak, 
Gajáry Ödön és Gajáry Géza fivérének a nevét. 
Bírói és ügyvédi körökben nagy szimpátiával ki­
sérik e kombinácziót, mely mindenüti, amerre 
tárgyalják, a legjobb benyomást kelti. Dr. Gajáry 
Bélának nagy jogi tudása, óriási bírói gyakorlata, 
melynek 5 esztendőn át, mint bácsalmási vezető 
járásbiró, 2 éven át pedig mint a szegedi tör­
vényszék bírája, fényes tantijeiét adta, — vala­
mint előkelő modora s a jogkereső közönséggel 
szemben való előzékeny bánásmódja mindenkép­
pen alkalmassá teszik eme fontos állás betölté­
sére.

Dr. Benárd Emil kinevezése. Dr. Benárd 
Emil igazságügyminiszteri fogalmazónak, az igaz- 
ságügymiuiszter titkárának, lapunk kitűnő tollú 
munkatársának a király a segédtitkári ezimet 
adományozta. Dr. Benárd Emil abban az időben, 
midőn Plósz Sándor a rcgöczei kerületnek kép­
viselője volt, hathatósan mozdította elő c járás 
lakossága nagyrészének érdekeit, azzal, hogy a 
miniszterhez felterjesztett kérelmeket mindig ked­
vező javaslattal kísérte.

Tanítói kinevezés. A kuezorai róni. kath. 
iskolához, kántortanitóvá Hőfflich Mátyást ne­
vezték ki.

Kitüntetett kertész. Bodnáré/, Károly ma­
gyarkanizsai előnyösen ismert mükertészl a Ma­
gyar Földhitelintézet 600 kor. jutalomdijban ré­
szesítette.

A szabadkai törvényszék elnökét, Polgár 
Józsefet az igazságügyminiszter a budapesti Ítélő­
táblához helyezte át. Ez az áthelyezés előléptetés 
számba megy. Polgárnak Szabadkáról való távo­
zását a birói s ügyvédi kar, valamint a jogke­
reső közönség őszintén sajnálja.

Kitüntetett tűzoltóegyletek. A szegedi tüz- 
oltóversenyen a zentai tüzoltoegylet első dijat 
(ezüst kelyhet), a íutaki tüzoltoegylet pedig el­
ismerő oklevelet nyert.

Nyugdíjazott tanító. Faust János apatini 
polg. iskolai tanító 35 évi sikeres működés után 
nyugalomba vonult.

Kitüntetett bácsmegyei iparosok. A pécsi 
orsz. czipészszakkiállitáson négy bácskai iparos 
nyert kitüntetést. Nevezetesen : lieft Péter és 
Bozsmár Antal zombori, valamint Kákái Antal 
és Nagy Ferencz szabadkai ezipészek. A zombo- 
riak bronzérmet és dicsérő oklevelet, a szabad­
kaiak ezüst érmet nyertek.

Névváltoztatások. Grünhut Béla máv. mér­
nök szabadkai lakos „Gycncs“ re, kiskorú Eckert 
Gyula bácsalmási illetőségű budapesti lakos íre­
dig „Hős“-rc változtatták családi neveiket.

Papi jubileum. Rózsa Imre péterrévci rom. 
kath. plébános, pápai kamarás vasárnap ülte meg 
pappá történt fölszentelésénck ötvenedik évfor­
dulóját. A ritka egyházi ünnepélyen a társadalom 
minden osztályából igen sokan vettek részt s za­
jos ováczióban részesítették a köztiszteletben álló,
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népszerű jubilánst. Délben bankett volt, melyen 
számos tósztban ünnepelték Rózsa Imrét. Blázsek 
Lajos esperes, Witz Lajos, Kiss Sándor, Ekkert 
Gyula, Boly es István mondtak beszédeket. Kitörő 
lelkesedést keltett Miliúlovits Endre orsz. képvi 
selő fel köszöntője, aki magasan szárnyaló, esz­
megazdag beszédben méltatta a jubiláns érde­
meit.

Házasságok, fóth Ibolyka kisasszonyt, Tóth 
Lajos zentai fögytnn. tanár szeretetreméltó és 
nagyinuveltségű leányát eljegyezte dr. Paragh 
Elek kisperegi orvos.

,/l,ó'?s.z„.El"il rc‘Köc;íCÍ kereskedő kedden 
tartotta esküvőjét Rosenthal Mariska kisasszony­
nyal Békéscsabán.

J ogány Jenő eljegyezte Beroez Erzsiké 
Kisasszonyt, Berecz Károly gombosi jegyző ked­
ves leányát.
; . Fassovitz Amália kisasszonyt, Kassovilz
Annin számcllenör leányát e hó 20-án vezeti ol­
tár ele Bliimgrund Ede, Zoinborban.

Di. Brichtu Nándor zentai ügyvéd szerdán 
tartotta esküvőjét Feldman Lujza kisasszonnyal 
1 asnádszántón.

MHessin János mérnök szombaton oltár 
ele vezette Deesy Bella kisasszonyt, Decsy De­
zső szabadkai gyógyszerész müveit és kedves 
leányát.

Gara község a vallásért. Garai levelezőnk
rja : Némi kötelességet vélek lelíesiírja: Némi kötelességet vélek teljesíteni akkor, mi­

dőn egy oly munkásságában fáradságot nem 
ismerő, tetteiben önzetlen lelkipásztort mutatok be 
a nyilvánosság előtt, ki a 18-ik század végén gr. 
Grassalkovics állal reneszánsz stílben építtetett 
templomunknak belső berendezéseit az adakozó 
hívek anyagi segítségével újakkal pótoltatta. 1877- 
ik esztendőt irtuk, amidőn egyházi kötelességének 
teljes magaslatán álló férfi községünkbe lépett, 
hogy lakosságunk épülésére templomunk belső 
világát teljesen megújítsa. Az eddigi 28 évi lan­
kadatlan működéséi arra használta fel, hogy tem­
plomunkban a régi, a jelen kornak meg nem fe 
lelő tárgyait a modern, jelen időnek mcgfelclőck- 
kel pótolja. Alig melegedett meg uj otthonában, 
mar ks consilium abeundit kaptak a „fáler-rnör- 
der" támlákkal ellátott régi rozoga padok s he­
lyükbe uj padok léptek, melyek 1600 koronába 
kerültek. Alig hogy ezen újítást keresztülvitte, 
lassan-lassan kivezényeltettek a keresztelő kút, 
prédikáló és gyóntató székek, közben közben ér­
tékesebb képek és szobrok helyettesítek az el­
avult tárgyakat. A szobrok a következő hívek ada 
hozásából jöttek létre : pádnai szt. Antal özv. Tóth 
Mártonná ; szt. József özv. Ráics Sztánkóné ; Jé­
zus és Mária szive özv. Heinrich Józsefné és bol­
dogult özv. Striegl Anna ; szt. Bálint püspök Mül­
ler Ádám. Bizony bizony egy kis példa ránk is 
férne, mert néha rajtunk is kitör félig-meddig a 
nehézkor, különösen úgy „rámpás“ idejében, 
ilyenkor jó volna többször hozzá folyamodni c 
kérő szavakkal : szt. Bálint püspök a nehézkóro­
sok pátronusa, könyörögj érettünk. Amen ! A to­
vábbi restaurálás még nem szűnt meg. Alig né­
hány év előtt a mindenfelé rosszul működő or­
gonánk is, a midőn körülbelül 50-ik születését 
ülte volna meg, az örök enyészetnek adatott át 
és helyébe vándorolt Angszter hires műhelyéből 
egy 1768 kor. értékű tiz változatú orgona, me­
lyet élvezettel és elég ügyesen szólittatja meg 
fiatal kántorunk a szt. ténykedés magasztosabb 
emelésére. Alig 3 4 hónapja, hogy lelkipásztori 
munkálkodása keresztülvitte, hogy a túl régi stá- 
cziók 1512 korona értékű újakkal váltattak fel, 
mely stácziók relif képeinek költségeit a követ­
kező jámbor hivek fedezték : Ráics Sibalin Mária, 
Bischof András és Hefner Mária ; Simics Máté és 
Zélity Márta ; Müller Bertalan és Cziszter Mag­
dolna ; Zomborcsevics Benzó és Karagity Pávka ; 
Pencz Antal és Hefner Erzsi; Karagity József és 
Csility Kata ; Gátti Magdolna ; Karagity József és 
Antóna ; Schön József és Czeczilia ; végül a né­
met és bunyó rózsafüzér egylet. Jelenbeni, kitartó 
enerzsiával párosult munkálkodása oda nyilvá­
nult, hogy templomunkkal egy időben született 
ósdi oltárok szintén kiküszöböl tessenek és újak 
szerepeljenek a vérnélküli áldozat bemutatásában. 
Most ujhold vasárnapján szentelte be plébáno­
sunk és átadta a további szent ténykedésnek. A 
főoltár a szegényebb osztályhoz tartozó hivek ál­
dozatkész adakozásából állíttatott fel, mig a Má- 
ria-oltárt Heffner Ferencz és hitvese Keiner Te­
réz ; a szt. Vendel oltárt id. Klénácz Mátyás és 
Kiing Margit emeltették. A főoltár egymagában 
1800 kor., a két mellékoltár egyenkint 1Ő00—1000 
koronába kerüllek. Ezenkívül meg kell emlékez­
nem Zomborcsevics Antal és Heffner Ferencz új­
bóli áldozatkészségéről. Az előbbi egy igen szép 
lurdi szüzet barlanggal együtt állíttatott fel, mely 
a templom hajójának szépészeti részét nagyban 
emeli; az utóbbi pedig 400 koronával „Jézus az

olajfák hegyén“ ez. domborművű képét a kálvá­
ria téren helyeztette el, mely a szép rendben tar­
tott kálváriánk értékét is nagyban emeli. A fent 

I Említett drága újdonságok Heckenaszt János szom­
bathelyi derék iparosunk műhelyéből kerültek ki, 
I ki úgy esztétikai, mint pedig az anyagi kivitelben 
j népünk teljes megelégedését és elismerését vívta 
ki. Mindezen újdonságokat a munkásságában lan­
kadatlan és fáradhatatlan lelkipásztorunknak, Ri- 
bovicz András plébános és jertizsálemi lovagnak 
köszönhetjük, kinek működését dicsérje azon si­
ker, melyet 28 évi pásztorkodása alatt templo­
munk újjáalakításában elért.

Jegyző és orvos párbaja. A következő so­
rokat kaptuk : 1 isztelt szerkesztő ur! A Báesme- 
gye legutóbbi számában „Jegyző és orvos pár­
baja" czitnü hírük helyreigazításra szorul. Mert 
említett párbajnál mindkét fél könnyen megsé­
rült. Ezt kérem szíveskedjék ily értelemben rek- 
tifikálni, Maradtam tisztelője Hoffmann József, 
mint dr. Balog Dezső egyik volt párbajsegéde.

Dalestély Bácson. A bácsi dalegylet e hó 
15-én saját alapja javára estélyt rendezett, mely 
jól sikerült.

A bácsalmási fiatalság e hó végén na- 
gyobbszabásu estélyt rendez. Az estély műsorá­
nak megállapítása végett érintkezésbe léptek a 
Bácsmegyei Körrel.

A péterrévei II. kath. temetkezési egylet
alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

Halálozások. Budánovits Árpád volt baj- 
moki jegyző a napokban 53 éves korában Sza­
badkán elhunyt. Bajmokon temették el nagy rész­
véttel.

Kisigmándi Humary Kornél vezérkari szá­
zadost, ki a in. kir szabadkai 6. honvédgyalog­
ezred zombori zászlóaljánál szolgált, néhány hó­
nappal ezelőtt elmczavar következtében Budapestre 
szállították. E hó 11-én a Schwarzcr-clmcgyógy- 
intézelbcn életének 25. évében rövid szenvedés 
után elhunyt. A megboldogultat nagyszámú, elő­
kelő rokonság gyászolja. Földi maradványait 
Nagyváradra szállították s 13-án a várad-olaszi 
családi sírboltba helyezték ötök nyugalomra. A 
közszeretetben álló százados elhunyta ismerősei 
és barátai körében mély részvétet kelt.

Valichorn Antal szabadkai iparos c hó 15- 
én 65 éves korában elhunyt. Az iparosság nagy 
részvéte mellett temették el.

Mulatság Hódságon. A hódsági fiatalságé 
hó 20-án a Krisztián-szállóban, a Bácsmegyei 
Kör javára nagyobbszabásu mulatságot rendez, 
mely sikerültnek Ígérkezik.

Augusztus 29. A mohácsi gyászos csata év­
fordulóján, augusztus 29 én Lukácsy István sza­
badkai kath. hitoktató tart Mohácson emlékbe­
szédet.

Csőd Cservenkán. Ifj. Knetfély Lajos cser- 
venkai kereskedő ellen csődöt rendelt el a zom­
bori törvényszék. Tömeggondnok : dr. Kniesel 
Frigyes, helyettese dr. Deák Béla kulai ügy­
védek.

A verbászi Szent István-ünnepély alkal­
mából, „ Erzsébetligeti Közlöny“ czimen ügye­
sen összeállított alkalmi lap jelent meg. A „hír­
adó“, mely dr. Hilkene Lajost vallja szerkesztő­
jének az ünnepély eme részletes műsorát hozza :

Délután.
1. Hangverseny, tartja az uj verbászi tűzoltó 

zenekar.
2. Kocsi virág korzó. Rendezik : Schuch 

Gyula, Bétsch Jakab és ifj. Urban Konrád urak.
Gyülekezés d. u. fél 5 órakor.
Indulás d. u. 5 órakor az „Erzsébetijei­

ben.

úr.
Monológ (német.) Előadja Hetzel Vilmos

4. Igen kacagtató, különféle bohózatos mo­
nológok. Előadja: Huck Mátyáz űr (Újvidékről.)

Este.
1. Toronyzenc fél 8 órakor. Tartja Vadas 

Ferencz űr, tárogató-művész.
2. Az „újvidéki polgári daloskor“ hangver­

senye : Gulsolm Adolf karnagy vezetése alatt.
1. Rész.

a) Magyar népdalok : Lányi Ernőtől op. 97.
b) Részletek a „János vitéz“ ciinü operetböl :
1) Bagó dala ) énekli zenekisérlpttel2) lluska dala ) ,e.n*Kn zcnekiscrlettel
3) Tündérek kara) Löffler Jusztina k. a.
c) A bolondkocsi hajtó : vig monológ, irta 

és előadja Jurányi Alfréd úr.
d) Székely harczidal. Kárásztól.
e) Banditák hordala. Verdi „Ernani“ cimü 

operájából. Férfinégyeskar. Éneklik : Ábrányi, 
Belohorszki, Szálkái és Léka urak.
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3. A szégyenlős.
Vígjáték két felvonásban irta Moncrieff, 

angolból fordította Csiky Gergely.
Személyek :

Blushington, fiatal földbirtokos, Helzel Vilmos 
úr. Friendly Tamás báró, Bétscli Henrik úr. 
Lady Friendly, Mühl Irénke k. a. Frank, Dinah 
gyermekeik, Reppert Frigyes úr, Schneider Laura 
k. a. Dr. Starch, Blushington gyámja, Trumpf 
I'ülop úr. Staitlace Philippa kisasszony, Blushing­
ton nagynénje Kossin Maliid k. a. Evans, Friendly 
házfelügyelője. Gyp, Blushington házfelügyelő, 
Lutz Jakab úr. John, Blushington inasa, Heib 
Károly úr. Nick, Friendly inasa, Quiring Jakab
iir. Cselédség

tette meg a levegőt: a villám becsapott a fiatal j építendő utkaparóházakra : (előirányzat 15.67t; 
házasok sátrába és egy pillanat alatt szénné éget-1 korona) : Szóbeli: Gavauszki testvérek és Alvxi 
te őket. Nem messze tőlük még beszélgettek a evils cég ('zenttnmás) 10.6 százalék fcltilíizcté , 
többi munkások. Füzek is érezték a villámcsapás!, í sei, Hariinann Jakab (tinikoszi) 10.5 feliilfizetv 
amennyiben a közelebb állókat messzire elvetette j sei, Lang Karoly (Bulkeszi) 11 százalék feliilíi 
a feszült lég, s a távolabbinkat is szédülés érte zetéssel, Weisz Mátyás (Cser von lat) 1.1.5 száza 
el. Valóságos pánik keletkezeit erre. Az emberek lék íclülfizeléssel, Eideumiiller József (Bulkőszi 
zavartan futkostak ide-oda, nem tudván, mi tevők LSszázalék felvilíizeléssel, Haelmel Péter(Bu//<eszn 
legyenek. Fokozta a zavart az, hogy a kazalba 12.5 százalék felülfizetésse!, Albrecht Henrik 
rakott zab is meggyulladt, valamint az clcva-; (Csorvonkn) J2-5 feliiifizeléssel. Irásbelileg : Lotz 
tor. Az előbbiből 200 kereszt, az utóbbi teljesen ; András és Lotz Kon rád (Ujvorbász) 10 százalék 
leégett. A szerencsétlenné vált fiatal pár a felis- föl fi 1 fizetéssel, Haelmel Péter (liulkoszi) 15 szá- 
merhelellenségig összeégett. Temetésük í. hó 0-én zalék felül fizetéssel, Lotz András és Lotz Konrád 
ment végbe általános részvét mellet. : Írásbeli ajánlata fogadtatott el, zombor bezdúm

törvény hatósági közúton építendő ut kaparó

II. Rész.
I. a) Szerenád Ziegler B-töl, bariton-solóval.
b) Magánjelenet. Előadja Gycnissc Károly úr.
c) Népdal. Egyveleg Fortuner E-töl
d) Cigányfogadás. Vig monológ Gabányitól. 

dja : Pa ál Vladimir úr.
e) Az étlap, (tréfás) férfikar.
5. Tánc.
A boróczi gazdák olvasóköre alapszabá­

lyait jóváhagyta a belügyminiszter.
Betörés egy templomba. A zombori kar­

meliták templomába betörtek s onnét, feltörvén a 
perselyeket, 100 koronát vittek el.

Kútba esett gyermek. Gyulafalván a na­
pokban Szungyi Mátyás nevű 8 éves fin játszás 
közben a kútba esett. Gujás János csordás men­
tette ki.

Kifogott hulla. Baján a napokban egy fel­
oszlásnak indult férfi hullát fogtak ki. A személy- 
azonosságot még nem állapították meg.

Aratóünnepély Herczegszántón. Herczeg- 
szántón a katholikus kör múlt vasárnap, augusz­
tus 6-án sikerült aratóünnepséget rendezett, mely 
újságnál fogva is, meg impozáns arányaival is az 
egész falunak érdeklődése melleit folyt le Kez­
dődött reggel a koszorút hozó lovasbandérium 
fölvonulásával és játékával. A legénység festői 
viseletével pompás látvány volt; hetykén és biz­
tosan ül cgytöl-cgyig a legnehezebb' fordulatnál 
is lován. Kilencz óra után elszáguldott a csapat, 
ki a mezőre a kalász-koszorúért. Ezt diadallal 
hozták a templom elé, hol az arató leányok vet 
lék át, s a hálaadó szent mise alatt ők tartották 
mint a hála jelét. Szent mise után ősi szokás 
szerint áldomás volt, melyet a kör adott, az ifjú 
arató nép részvételével. Délután különféle népjá­
tékok váltakoztak, erő, ügyesség próbák és kedv­
re derítő mutatványok, meg szavalatok. Mennyire 
kedvére volt a falusiaknak ez a mulatság, mutatja, 
hogy az eső se bírta elmosni : a megeredő esőben 
is kitartottak késő estéig.

A jótékonysági ügy szervezése. A Bajai 
Hírlapban olvassuk eme követésreméltó dolgot : i 
Baja város lelenczügyi bizottságáé az érdem, hogy 1 
a jótékonysági ügy nálunk is biztos és megbíz­
ható alapokra kerül. Hétfőn délután Dreseller 
Béla polgári iskolai tanár elnöklete alatt ülést tar- í 
lőtt a lelenczügyi bizottság, amelyen a tagok, kik 
a lclenczekct és a városi szegényeket otthonuk­
ban felkeresték, látogatásukról nyert tapasztalata­
ikról tettek jelentést. A bizottsági tagok több 
helyen azt észlelték, hogy az elhagyott gyemre- ‘ 
kék rosszul vannak ellátva, Határozatba ment te­
hát, hogy a bizottság azokat a tápszülőiket, kik a 
rájuk Fizott gyermekeket nem gondozzák kellőleg, 
fölszólítják, hogy a gyermekekről jobban gondos­
kodjanak. Ha e felhívás után sem tesznek eleget, 
akkor a gyermekek másutt fognak elhelyeztetni? A 
bizottság átiratot intéz a bajai jótékonyczélu le- 
ányegylethez, amelyben kéri, hogy keressenek a 
bizottsággal karöltve módot arra, hogy az egye-1 
snict működése szélesebb alapokra helyezhető le- 
gyen. A kél jótékonyczélu nöegyletet felkérik, hogy 
alamizsnáit és adományait csak arra érdeme...k 
nck és ráutaltak:nak adja. Fölkéri a bizottság az 

•-1 helybeli pénzintézeteket és társas egyesü­
leteket, hogv a jótékony-ág czeljaira évenként bi­
zonyos meghatározott összeget ' juttassanak. Az 
ipartest niete t pedig megken :Jk, hogy a lelenczek 
iparosoknál lehessenek elhelyezhetők, hogy ipa­
rosoknak legyenek kiképezhőtök. Mindezen osz- 
szes intézkedések kétségkívül a méltányos cs czél- 
irányos jótékonyság révébe fognak végre elvezetni.

Egy házaspár a villáin áldozata. Nagy. 
megdöbbentő szerencsétlenség történt a napok­
ban Szivárgón, Lövenberger Jakab szállásán. 
Este ugyani.-, a künn dolgozó munkások pihenni 
terven ,i -zabad cg alatt sátrakat csináltak, hogy 
az esni készülő cső ellen védve legyenek. Így 
tett Molnár Urban gyulafalvi lakos cs felesége 
./ul, Bezdányi Anna is. a kik tiatal 1 éves háza­
sok lévén, örömmel készítették a sátrai, mely őket 
az eső elöl megvédi. De alig, hogy nyugodni 
fértek, egy földrengetö c„atlanás és dorges rekesz-

Az ivási bravúr áldozata. Zentnn Hondo 
Lajos szabó a napokban egy kissé bcszeszelve, 
hevetödölt Eszes Károly főtéri üzletében egy po

házakra .előirányzat 6416 kor. 16 fillér: szóbeli 
ueveiuuuu részes ivaioiy lenen u/.ieieueii egy po- E’g. Weisz Mátyás (Csorvonkn) 16 százalék 
hár pálinkára. Mig ö a pálinkát fogyasztotta, oda- í Kliilíizetéssel, Scherer János (Oszivúcz) 124) 
ment Treuer István vendéglős is, aki Benőének százalék Ivlülfizetvssvl, Kiss Sándor (Hozdán) FF.'
„; a i i.;., a - a m ... .1, a- 4 í; 1.. k/,í/nlnltsaját kívánságára 10 pohár learumot fizetett, ha 

azt Bendc eltudja fogyasztani. Bcndc hamarosan 
el is fogyasztotta de oly rosszul lelt tőle, hogy 
ott az üzletben összeesett. A jelenlevők erre Ben­
őét kocsira telték s hazavitették, de mire lakására 
értek vele, Bcndc már nem is tudott szóhoz jutni, 
s rövid félóra után pedig, anélkül hogy észre tért 
volna, kiszenvedett ; a sok cs erős szesz megölte.

Az élelmiszerhamisitók. Zentárói jelen ik : 
Eddig a zentai főorvos rendszerint hetipiaczok 
alkalmával tartott vizsgálatot az élelmiszerek fe­
lett. A napokban azonban más napon váratlanul 
ismét ott termett. A tejeskofák közül azok akik 
köznapokon szeretik a tejncmüeket pancsolni, 
szedték sátorfáikat, s el akartak illanni, de akkora

százalék feliiifizeléssel, Eidentnüllei József (luil- 
koszi) 14 lel százalék feliiifizeléssel, Haenel Péter 
(Bulkeszi) 14'2 százalék feliiifizeléssel. Se herei 
János ajánlata fogadtatott cl

Szüreti mulatság Apatlnban. Az apatini 
tanítói kar szeptember 25-án, az állatkiállitás elő­
estéjén szüreti mulatságot rendez.

A bácsalmási kereskedő és iparos ifjúság
a napokban igen sikerült műkedvelői előadást 
rendezett. ,,A toloncz“ czimű népszinmül adták 
elő. Az összes szereplők bámulatos gyakorlott­
sággal teljesítették feladatukat. Az előadást, mely 
tekintélyes jövedelmet hozott, nagy közönség 
nézte meg.

Véres verekedés Apatinban. Apatinban a... ’ V. VJ >u vnvuvo n MIIIWAil. rt Jdlinuan
a foorvos is ot termett s vizsgalat ala vette a j napokban Plesz Antal és La ez; János nanszimnr7m Vili árilVA j Q n m W PfPrlinnnirt nlonti1 __ . i. __ _ rí .11 . . • .piaczra vitt árukat, s min is eredménytelenül, 
mert Horvát Pálné, Für Ferenczné, Szügyi Jó- 
zsefné, Kopasz Mibályné es Vörös Józsefnénál a 
közegészségre ártalmas vizes tejet, Nagy Szentesi 
Máriánál pedig élvezhetetlen tojást találtak. El­
kobozták töltik a hamisított termékeket. De külön

mosok összeszólalkoztak, aminek az lett a vége, 
hogy Váczi társát élesre fent késsel hasba szúrta! 
Plesz sebe súlyos.

Artézi kutak Titelen. Titel község képvi 
selötestiilete 2 árlézi kút létesítését határozta el.

büntetést is kapnak. Az ilyen razzia elférne más . A ^teli tanulóifjúság e hó 19-én nagyobb- 
városokban és községekben is. szabású estélyt rendez. Műkedvelő előadás és

A

városokban és községekben is. .
0 1pC7

Tűz gyerekek vigyázatlanságából. Szivá
ezon a napokban néhány gyermek kukoriczát síi- . szeget>> honvedzenekar Palánkán. i
tölt a mezőn. Egy szikra a" közelben levő gabo- szc£edl honvédzenekar vasárnap hangverseny, 
na asz tagokra szállt, minek folytán 300 kereszt rcndczclt Palankan. Óriási közönség hallgatta a 
búza leégett. " jól szervezett zenekar gyönyörű játékát.

Csibeól az Iskolában. Amig a közoktatás- A ételiek szinházpártolása. Toldy Zoltán
ügyi miniszterin,nuak az iskolaügy újabb üdvö szintársu'a|,a a "aPokba" bcállitolt Titc'rc- Négy 

.. ... .... 7 J ’ . naP°" ;'t hirdettek előadást, négy estén át váriak
.ebb alapra való helyezésen fáradoznak, addig az a közönséget. De mivel senki se volt hajlandó a
ujszivaczi rét. hitközség egyik alkalmazottjának színtársulat művészetében gyönyörködni, Thalia 
különös reformötlete támadt. Az iskolaterem egyik apostolai összeszedték sátorfájukat s néhány jó­
részét elrekeszelte s ott csibeólt rendezett be. kivánság hátrahagyásával Ad ára menekültek. 
Megnyílt tehát a csibemüvclödés uj korszaka Az' A me£yei közs- tanítóegyesület választ
esetről az ujsziváczi iskolagondnok jelentést te‘t many*,ti*és,e A Bácsbodrog,negyei közs. tanító- 
i„,,, , b jticmest egyesüld központ, választmánya f. hó 19-én
illetékes helyre.

Baleset egy fürdőben. Óbecséu a napok­
ban dr. Popovits Milán ottani orvos ruhástól a 
fürdő vizébe esett. Szerencsére híja nem történt.

A kutya a lopás szolgálatában. Óbecséröl 
Írják : Eddigelc a galambot a posta, sólymot a 
vadászat, a lovat hadviselés szolgálatában ismer­
tük. Agara György és fia óbecsei lakósok uj fel­
fedezést tettek. Egy ügyes kutyát betanítottak és 
ennek segítségévet a kompnál levő csárdástól 40 
drb. csirkét lopattak fényes nappal. A tettesek 
beismerésben vannak, sőt kiegyeztek a károssal 
60 koronában, de a feljelentés már megtörtént.

Tüzek Topolyán. A napokban Vojnioh n CVi m^yc, „,,^yui(
He a topolya, birtokán 100 kereszt búza égettél, s tárgysorozatának megállapítása 
1 alasti János ottani birtokos szállása is kigyult kijelölése.

Szabadkán, délelőtt 10 órakor tartja meg rendes 
ülését a következő tárgysorozat mellett:

1. Elnöki megnyitó.
2. A járáskörök elnökeinek előterjesztése.
5. Pénztár jelentés.
4. „A tanítók törvénye“ czimű törvényterve­

zetnek ismertetése s e tárgyban javaslattétel a 
Budapesten f. évi augusztus 9-én megtartott orsz. 
bizottsági ankett tárgyalása alapján.

5. Határozati javaslatok a f. évi Országos 
Bizottsági nagy gyűlésre kitűzött tárgyak fölött.

6. A vármegye területén létesítendő „B.-Bod­
rog vármegye tanító egyleti internálás“ alapsza 
bály tervezetnek tárgyalása.

7. A í. évi megyei közgyűlés határnapjának
s az előadók

egy melléképületet hamvasztott el
Középitkezések Bácsmegyében. A zombo- 

n államépitészeti hivatalnál a napokban ezekre a 
középitésekre volt versenytárgyalás. A kerékre- 
tok szállítására nézve (előirányzat 3875 korona) 
beérkeztek a következő ajánlatok : szóbelileg : 
Roheirn Károly és fiai (Zombor) 1 drb 2.20 ko­
ronával, irásbelileg: Scheer Ignácz és fiai (Zom 
bor) 12 zúzalék árengedménnyel, Roheirn Károly 
és fiai (Zombor) 3782 korona, Scliald Antal ( o- 
rocz) 3548 korona. Rolniim Károly es fiai aján­
lata fogadtatott el darabon kint 2.20 koronával. 
Az 1905. évben általános terítéssel kapcsolatos 
hengerelésre előirányzat 15.013 kor. 54 fillér) 
szóbeli : Scheer Ignácz és fiai (Zombor) lóhen­
gerrel 2 százalék árengedménnyel, Iritz Sándor 
(Makó) saját gőzbe,igerével 8 8 fél százalék ár­
engedmény,,yel, Roheirn Károly és fiai (Zombor) 
lóhengerrel 8 százalék, saját gözhengerével 7 
százalék árengedmény,íyel. Irásbelileg: Scheer 
Ignácz és fiai {Zombor) 7.5 százalék árenged­
ménynyel, Rohoun Karoly és fiai (Zombor) Út­
hengerre] 8 százalék árengedménynyel gözhen- 
gerrcl 12600 koronáért. Elfogadtatott : Iritz Sán­
dor szóbeli ajánlata. A zombor obecsei tör 
vény hatósági közút 67.3—86.ű km. szakaszán

8. Az „Eötvös alap“ kezelése alatt levő 
Czirfusz Ferencz féle alapítvány“ elnyerése iránt 
beterjesztett kérvények fölötti intézkedés.

0. Folyó ügyek, indítványok.
A bácsmegyei függetlenségi párt e ho

13-án alakult meg. Az alakulásnál jelen voltak : 
Fernbach Károly, Lovászy Márton, Bart ha Miklós, 

j Mukies Simon, Barabás Béla, Rajk Aladár orsz. 
képviselők, Fernbach Péter, Antunovits József. 
Bállá Árpád, Czettl József, Mérő János, dr. Rényi 
József stb. Elnökké Fornbach Károlyt válasz­
tották meg.

Társelnökök : Bariba Miklós, dr. Lovászy 
Marton, Lázár Pál, Mukils Simon, Rajk Aladár 
gróf I eleky Ár véd, Varga Károly, Fernbach Pé 
tér, Antunovits József.

Alel,lökök : Drescher Gyula, Fernbach Bá­
lint. Márton Mátyás, Mérő Ignácz, Bállá Árpád 
cs Baloghy Ernő dr.

Titkárok: Göndör Ferencz, dr. Karácsony 
Gyula.

Jegyzők : Dr. Ács Jenő, dr. Agyics János. 
Ennyi Gyula, Gcttl Dezső, Janovich Miklós dr., 
Gál Rezső dr., Szeifrid József, Keck Károly. 

Pénztáros : Szlrilich Zsigmond.
Az intéző bizottság megalakítása — Lo-
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legközelebbivászy Márton indítványára 
gyűlésre maradt.

Beszedeket mondtak : Fernbach Károly, Ba­
rabás Béla, Lovászy Márton, Bariba Miklós, Gön­
dör Ferenc/, Simon János, Király Jelenics István 
Gyenes János és dr. Klein Adolf. Az ülésből 
ezeket az iidvözlötáviratokat menesztették :

Nagyságos Kossuth Fcrencz urnák
Karlsbad.

A Zomborban ma megalakult báesmegyei 
függeilenségi és 48 as párt gyűlése öröm telj es 
,zivvel és rajongó lelkesedéssel üdvözli Nagysá­
godat, mint pártunk tunkolt szellemű vezérét és 
a nemzet jogos kívánalmainak kivívásában kifej­
lett tántoríthatatlan küzdelméhez erőt és Isten 
áldását kéri s törhetetlen ragaszkodásáról bizto­
sítja Fernbach Károly, elnök.

Nagyméltóságu gróf Appopyi Albert urnák
Eberharetl.

Nemzetünk nagy és törvényes harcában ve­
zérlő csillagként ragyog Kegyel mességed dicső 
személye. Árassza továbbra is szerte a hazában 
a függetlenség szent eszméit, hogy azok a népek 
szivébe vésődve, diadalra vezessék a íüggetlen-

vénytervezetet, a melyet Földes Géza előadó ter- 
jesztett elő a Budapesten f. hó «bére összehívott 
szukebbkörű ankett ülésének Vármegyénkből a 
bizottságnak Molnár Ferencz bezdáni isk. igaz­
gató volt a tagja, akit az Orsz Bizottság igaz­
gató tanacsa hívott meg a községi iskolák kép­
viseletében az ankettra. A törvénytervezet nagy 
koncepcióit öleli fel mindazoknak a törekvések­
nek, miket az V. és VI. egyetemes tanítói kon- 
gressusok hstíiroznlaiból a tani lók egyeteme a 
magyar nemzeti népoktatás biztosítása érdekében 
gyakorlati-, államszervezcti, culturalis és socia 
pacdagogiai szempontból szükségesnek tart A 
törvénytervezet sok tekintetben a kor felfogásával 
ellentétes újításoknak veti meg az alapját. Ideá­
lisnak látszó változásokat teremt a tanítóképzés, 
a tanítók fegyelmi ügyei s a tanítók egyesületi 
ügyeiben. Fz a fejezet bizonyára erős bírálat alá 
kerül, inig megvalósulása bekövetkezik. A tör­
vény tervezetet legközelebbi lapszámunkban egész 
erjedel incben közölni fogjuk és ki terjeszkedünk 

a varmegyei tanító egyesületnek állásfoglalására.

ségi párt küzdő bajnokait. A Zomborban meg­
alakult báesmegyei függetlenségi és 18-as párt 
tisztelettel üdvözli Nagyméltóságodat.

Méltóságos Jnsth Gyula urnák
Budapest.

A báesmegyei függetlenségi és 48 as párt 
mai alakuló gyűlése mély tisztelettel üdvözli Mél­
tóságodat, mint hazánk törvényeinek hű őrét és 
bízva biz mik, hogy bölcs vezetése alatt a nemzet 
diadalmaskodni fog

A működési tervezet főbb intézkedései ezek :
„Bács-Bodrogvármegyei függetlenségi és 

18-as párt“ elnevezés alatt, a vármegye és az 
annak területén levő városok függetlenségi és 
18 as érzelmű polgárai pártot alakítanak, központi, 
képviselőválasztókerületenkénti és községi (városi) 
szervezéssel. A pártszervezkedés czélja : az orszá-

Bácskai karezos.
Párbajt vívtak a napokban Kiss Gyula jegyző 

vs dr. Balog orvos. Az ellenfelek komolyan és 
erőteljesen támadták egymást s csak karczolást 
ejtettek egymáson.

Milyen más a helyzet megyei közéletünk­
ben. A politikai szereplők csupa kedvtelésből, 
játszva iiiik egymást s mégis mély sebet ejtenek 

a közügyeken.

A kunbajai tagosítás. A kunbajai közbirto­
kosság a haladó gazdasági politika magaslatára 
helyezkedve, elhatározta a gazdasági érdekekre 
oly üdvös tagosítást.

A politikában dolgozó urak példát vehetné-

nökké Korény Belát, titkárrá Horn Jánost, ügyész 
szó Scultéty Jenőt. A választmányba került 10 
hódsági, 3 bácsordasi, 2 militicsi, 1 szentfiilöpi, 

paripási, 2 dernyei, 1 bácsi, 1 bácsujfalusi, 
vajszkai, I pinezédi és 1 liliomosi tag.

A „Bácskai konilótermelők egyesületének" 
heti ártudósltása. Petröcz, aug. 15-én. Augusz­
tus hó 12 érői 145—162 kor. Nürnbergi piacz ; 
50 klgr. elsöredű : 140 150 márka — 168—180
kor. Galicziai piacz : 100 klgr. elsőrendű : 260-280 
kor. Tartós szárazság után c hó folyamán két íz­
ben, de főleg aug. 12-én oly kiadó esőt kaptunk, 
hogy a két éves kertekben holdanként 3 5, a 
régiekben pedig 1 7 métermázsa komló várható.
A már leszedett korai fajoknak termésmennyisége 
igen kicsiny volt. A késői fajok szedése e hó 
20-ika körül kezdődik. Saaz és környékén aug. 
hó ;> és ii án helyenként 30- 50 százalék kárt 
okozó jégverések voltak, aug. hó 10-én pedig a 
Saaz melletti podersami kerületben oly vihar dü­
höngött, hogy számtalan telep egészen megsem­
misült.

Csikókiállitás Zenián A „Zentai Gazdakör“ 
í. évi augusztus hó 20-án Szent István napján d. 
u. 3 és fél órakor a búzapiac/ téren tartja meg 
díjazással egybekötött csikó kiállítását, melyen 
saját nevelésű csikóival és lovaival minden zentai 
gazda résztvehet. Dijak : I, éves csikóknál nemi 
különbség nélkül : 1. dij 30 kor., 2 dij 24 kor,

- 3. dij 20 kor., 4. dij 16 kor., — 5. dij 14 
kor., — 6. dij 12 kor., — 7. dij 10 kor.. — 8 
dij 8 kor., U. dij 6 kor., II. Két éves kan- 
cza csikóknál : 1. dij 30 kor., 2 dij 24 kor., — 3. 
dij 20 kor,, — 4. dij 16 kor., — 5. dij 12 kor. 

6. dij 8 kor. 111. Három éves kancza csikóknál:gos függetlenségi és 48-as párt programmjät I IU,k , VTl ,■ 5T ■
megvalósítani, minden politikai kérdésben való k ku”L>ajaiaktol s szinten tagosithatnák 1. dij 24 kor,, 2 dij 20 kor. - 3. dij 16 kor
együttműködés által, — továbbá közös erővel a társadalmat. De ők úgy látszik a ha-1— IV, Négy éves kancza csikóknál; Négy-öt éves 
együttcsclekedni és állandó, éber ellenőrzést gya-; ludasnak nem nagy hívei, mert folyton a szólta- anya kanczáknál első csikójukkal clövezetve • 1 
korohip Bacs-Bodrog varmegyét és annak váró-, goláson munkálkodnak. dij 30 kor., — 2. dij 24 kor.,   3. dij 20 kor'

Hamisítók. A zentai kofák közt nagy ria­
dalmat okozott, hogy az ottani főorvos néhány

sait érdeklő minden közügyben. A szervezet 
központja és székhelye Zombor sz. kir. város, a 
hol az ügyek vezettetnek és intézteinek.

Czéljainak és feladatainak betöltésére a
Bács-Bodrog vármegyei függetlenségi és 48-as kartársukat hamisított élelmiszer árulása 

part" a többek között, időnként a vármegye te- megcsípte 
mieten, ennek városaiban vagy községeiben 
ii;,gygyüléseket tart, továbbá, amikor az ügyek 
megkívánják rendes gyűléseket a központban,
Zomborban. Gyűléseket tartanak az egyes válasz­
tókerületek s azoknak egyes községei is. A párt misitja. 
lehetőleg minden községben függetlenségi és *
IS-as kört alakit. A vármegye legközelebbi közgyűlésén

A központi szervezet képezi, az összes ügye- folytatni fogják az eddigi mulatságok sorozatát. A
mtézü-bizottság a tisztikarral. kultimk megállapodtak, hogy a Vojmts baro cl-

A tisztikar áll: elnök, társelnökök, alelnö-

4. dij 16 kor. A 111. pontban elősorolt dijakat 
és az első pont 3-ik, 6-ik. és nyolezadik diját 
csak gazdaköri tag nyerheti meg csikójával, a 

közben j többi díjra bármely zentai gazda igényt tarthat. 
t ; A nyeri dijak 10 százaléka a kiállítás költségeinek

Soh’se röstcljck c dolgot a tisztelt kofák, j részbeni fedezésére a pénztárnál levonatik. A ki- 
Latunk mi megyei közéletünkben is sok olyan, állítandó csikók koruk nemük és származásuk 
politikai kofát, a ki egyes pártok elveit mégha adatainak bemondásával bejelentendök : Novoszel

János titkár, Hever Péter, Majoros Péter, Tóth 
János Antal, Rudics Farkas és Pusztai Mihály

leni támadást a legradikálisabban torolják meg.
kök. titkárok, jegyzőkből és pénztárosból. Az el-1 Ebből lesz aztán a nyári forróság. Az igazi....... > »»«.»»v*. j v-g, j ívL/v I v-o pv-iitiaiuouui. ni. ti-
nők vezeti az ügyeket s irányítja mindazon teen- káni/ru/a. 
dókét, melyeket a szervezet czélja és érdekei *
megkívánnak. A társelnökök és alelnökök segéd-1 Színtársulat Adán. Toldy Zoltán szintársu-
keznek az elnöknek s őt, akadályoztatása esetén |ata a titeliek közönye miatt Adára menekült. De 
Helyettesítik. A titkárok es cgyzok végzik az írás- f , . ..., .
beli munkákat, vezetik a jegyzőkönyveket, őrzik ° ÍOgadta,asban reszesuIt- hoSy 'gy
■íz irományokat. A pénztárnok kezeli a párt va- <ia *° löl : 
gyonát, amely kizárólag önkéntes adományokból 
all. Az első tisztikart az alakuló gyűlés választja, j 
később a választás joga az intéző-bizottságot il-

Isten nem jő közönséget Ada nekünk.

leli meg.
Az intéző-bizottság all : a tisztikarból, a 

képviselő választó kerületek elnökeiből, ezek he­
lyetteseiből, a községek pártelnökeiből, a városok 
küldötteiből és a 6. szakasz szerint megválasztott 
tagokból.

Közgazdaság.
Óbecsel" dinnye a budapesti piaczon. Dr.

Iaukovich Ernő óbecsei ügyvéd, ki egy eszten­
deig a külföld gazdasági viszonyait is tanulmá­
nyozta, ezidén 16 waggonrakomány dinnyét szál-Az intéző-bizottsági tagok alap-lajstromát az i - ... -

alakuló gyűlés állítja össze választás utján. Az in- 1 ^ ^ ^ budapesti vásárcsarnokba, ahol azokat az 
léző-bizottság magát bármikor kiegészítheti. Ezen összes magyarországi ilynemű áru közül a leg- 
jogának gyakorlásánál figyelembe veszi az egyes jobban értékesítette. Az obecsei dinnyéknek a

a-váiasztókerületeknek elnökeik utján kifejezett 
jánlatát.

Az 1-sö szakaszban vázolt czél elérésére a 
függetlenségi és 48-as polgárság, képviselő vá­
lasztó kerületenkint is szervezkedik, ha a szerve­
zés még eddig nem történt volna m.cg. A már 
megtörtént szervezkedés és annak módozatai a 
központnak bejelentendök, úgyszintén bejelen­
tendő az ezután történő szervezkedés is. A köz­
pontnak joga és kötelessége a kerületi ügyek 
minden mozzanatáról tudomást szerezni.

Népoktatási törvénytervezel. A múlt év­
ben megtartott VI. egyetemes tanítói congresses 
megbízásából a Magyarországi Tanítók Orsz Bi­
zottsága a napokban fejezte be a népoktatási tor­

második, harmadik szállítmány átvétele után oly 
jóhiriik volt, hogy az összes többi áru megér­
kezése után nyomban elkelt. Minden Waggonbau 
2500 volt elhelyezve. Érdekes, hogy dr. Pauko- 
vitsnak minden hold dinnyeföld 800 koronát jö­
vedelmezett.

A zentai országos vásár. Az e hó 20-án 
leendő zentai országos vásárra mindennemű állat 
hajtható föl; de csakis vészmentes helyekről.

A gazdasági egylet hódsági fiókja nem­
reg uj tisztikart választott. A lemondott Rausch 
Ede elnök és Wissingcr Richard titkár helyébe 
megválasztották elnökké Szendy Istvánt, alel-

uraknál, bejelentési határidő augusztus hó 19-ik 
napjának délutáni 6 órája. A dijak kiállítás után 
nyomban kiosztatnak. Zentán, 1905. évi julius hó 
15 Tóth Lajos gazdaköri elnök. Novoszel János 
gazdaköri titkár.

Bácsmegye szarvasmarhaállománya. Me­
gyénk szarvasmarhaállománya ekként oszlik meg : 
Apafin. 1639, Silbcrck 2001, Doroszló 1109, Mo­
nostorszeg 1078, Gombos 879, Bácskertes 544, 
Sztapár 1789, Bácsszentiván 919, Szond 1862, 
Bácsalmás 2137, Madaras 1559, Bajmok 1551, 
Jánoshalma 1080, Katymár 1021, Kisszállás 2741, 
Kunbaja 687, Mátételke 460, Mélykút 1585, Rém 
1068, Tataháza 239, Vaskút 942, Nagybaracska 
1268, Bátmonostor 447, Béreg 664, Bácsbokod 
939, Bácsborsód 1459, Csataalja 1199, Csávoly 
964, Dávod 748, Felsőszentiván 463, Gara 2083, 
Regöcze 1219, Herczegszántó 1481, Bács 1792, 
Bácsujfalu 421, Bogyán 299, Dernye 446, Szent- 
fiilöp, 1567, Hódság 876. Bácsordas 737, Lili- 
omos 621, Paripás 609, Pinczéd 1286, Militics 
1055, Vajszka 1046, Bácskeresztur 1248, Kula 
2973, Cservenka 1781, Kiskér 1670, Kuczora 1785, 
Óverbász 1655, Torzsa 1836, Ujverbász 2031, 
Vepröd 1773, Dunabökény 1428, Dunacséb 648, 
Bácsujlak 788, Bulkesz 1404, Szépliget 1427, 
Palánka 591, Ópalánka 945, Borócz 679, Parrag 
320, Palona 353, Szilbács, 675, Bácstóváros 904, 
Ujpalánka 393, Wekerlefalva 440, Bácsföldvár 1651, 
Szenttamás 5179, Óbecse 5001, Pétcrréve 3996, 
Túrja 1084, Alsökabol 228, Felsökabol 757, Du- 
nagárdony 234, Káty 892, Sajkásszentiván 497, 
Sajkáslak 252, Mozsor 906, Tiszakálmánfalva 550, 
Titel, 373, Tündéres 264, Topolya 2425, Bács- 
feketehegy 1251, Bajsa 1728, Csantavér 1086

I
1

1
>1

. a

fl

4|1
I



6. BACSMEGYE. augusztus 18

Hirdetmény.
Pályázat.

A katymári rom. kath. népiskolánál t v

Kishegyes 1738, Ómorovicza 2358, Pacsér 1239,
Sándor 362, Szeghegy 736, Begecs 377, Urszent-
iváu 583, Duiuigálos 471, .lármos 769, Kiszács A palánkai m. kir. állami csikótelep 1905.
635, Kölpéuy 561, Öfulak 1000, Őkér 1422. j és 1906. évi mintegy 1200 méter mázsa finom
Ósóvé Z61, Pclrőcz 1188, Piros 421, Teincrin buzakorpa szükségletének biztosítására folyó évi, magyar-német tannyelvű tanítói állásra, mely 
2820, Ujíutak 2086, IJjsóvé 1021, Ada 2830, szeptember hó 16-án délelőtt 11 órakor az ál- ezidö szerint csak ideiglenesen fog betöltetni, pá- 
Martonos 2366, Móltól 2561, Magyarkanizsa 4837, lanii csikótelep intézöség irodájában Bélamajor- lyázat hiidettetik. Hz állomás javadalma 800 ki- 
Bezdán 1589, Csonoplya 1037, Gádor 1410* ban zárt Írásbeli ajánlatok utján nyilvános óján-. róna fizetés és 160 korona lakbér. A megválás/- 
Bácsgyulafalva 705, Kerény 1369, Küllőd 1350, lati versenytárgyalás fog tartatni. ! landolt köteles lesz az iskolaszék által kijelö-
Körtés 627, Nemesmilitics 1413, Ószivácz 1063, j Az 1 koronás bélyeggel ellátott és 5% bá- lendö osztályban a mindennapi és ismétlő tankő. 
Örszállás 2253, Ujszivácz 892, Csurogh 997, »at pénzzel felszerelt ajánlatok a fent említett | teleseket tanítani. Lehetőleg zenében jártas férfi- 
Boldogasszonyfalva 1045, Sajkásgyőrgye 814, határidőig az állami csikótclep intézőségénél és nötanitók pályázhatnák, a kik kérvényüket a 
Nádalja 876, Zsablya 1284, Zenta 8540, Újvidék (posta-távirda vasul és hajó állomás Palánka) katymári róni. kath. iskolaszékre czimezve f. évi 
2582, Zombor 4791. ! nyújtandók be. (augusztus hó 20-ig ns. és fi. Klanszky Ferenc/

_________ I A szállítási részletes feltételek a ni. kir. , apát esperes plébánoshoz Jánoshalmára (Bácsin.)
gazdasági főigazgató urnái (Budapest Földmive- küldjék. Ha nöianitó választatik, köteles lesz az 
lési Minisztérium) és a palánkai m. kir. állami i iskolai leánykákat a női kézimunkában kioktali i.
csikótelep intézőségénél tudhatok meg. 

Budapest, 1905. július hó.
M. kir. Földmivelésügyi Minisztérium.

Szerkesztői üzenetek.
D, K , Bacsfüldvar, Sorra kerül.
Dr. R., R., E , Zombor. Levélben intézzük cl.
M. A., Bácsalmás—Zenta. Költeményét Mentcnyi 

név alatt hozzuk
Dr. v„ D., Rcgöcze A most beküldött ezikkelyből 

visszamaradt kéziratot a legközelebb beküldendöhöz fogjuk 
csatolni.

G. M., Zombor. Nagysád félreértett bennünket. Mi 
egy szóval se mondtuk, hogy a versek rosszak. Egyedül
technikai okot hoztunk föl. Tárczája, kívánsága szerint, két-; n n , n , , , .
szerre fog megjelenni. !.. Bacs-Bodrog varmegye Boldogasszonyfalva

Dr. B. j. Az eljegy'zési híreket díjtalanul tesszük; községében újonnan rendszeresített községi klS- 
közzé. 1 dedóvónői állás betöltése czéljából pályázat hir-

dettetik és felhivatnak mindazon oklevéllel biró 
kisdedóvónők, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy kellően és szükséges okmányokkal felsze­
relt kérvényüket folyó évi szeptember hó 1-ig

1041. szám kig. 1905..

Pályázati hirdetmény.

j Az ideiglenesen megválasztott tanító fizetését ál­
lomása elfoglalása Hajijától húzza, ami iránt érte­
sítést veend.

Katymár, 1905. aug. 5-én.
Gärtner Sándor

2 — 2 jilébános.

S. Jánoshalma. Az ügygondnok dr. David Arthur 
bácsalmási ügyvéd.

T. R,, Baja Mihelyt szerkesztőnk visszaérkezik, 
nyomban cliirézi.

H. K iy. Semmi egyéb, mint a megye érdeke. Az
előfizetők szájaize szerint írni képtelenség. Az ön,'alólirt elöljárósághoz adjak be.

felfogása c tekintetben nem állja meg a helyét; hiszen Mi- 
halovits Endre cs Fernbach Péter ép úgy előfizetőnk ne­
künk, mint Vojnits István báró és dr. Récsei Ede Itt tellát 
oly irányú érdekekiől szó se lehet. A következmények iga­
zolni fogják a mi álláspontunk helyességét.

B. L. Á., Újvidék A czinict kijavítottuk. A jövőben 
a papírnak csak az egyik oldalára szíveskedjék irni.

M. F., Bezdán. Köszönet. Megtörténte után részletes 
referádát is kérünk.

e

Az állás javadalma elöleges havi részletek­
ben kiszolgáltatandó évi 720 korona készpénz 
fizetés, szabad lakás, mely áll 2 szoba-konyha, 
kamra, pincze, padlás és szükséges mellékhelyi­
ségekből, kerti illetmény 30 korona és két öl 
tűzi fa.

Szeib nyelv tudása feltétlenül inegkivántalik.;
Boldogasszonyíalván, 1905. évi augusztus 10.

Olvashatlan aláírás, Rada Lakity,
jegyző. 1 -2 biró.

3567. kig. 005.

Pályázati hirdetmény.
Gádor községében leköszönés foly­

tán megüresedett és évi 800 korona 
fizetéssel javadalmazott községi irnoki 
állásra -ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hozzám f. é. augusztus hó 30-áig an­
nál is inkább nyújtsák be, mert ké­
sőbb érkezőket figyelembe venni nem 
fogom.

Zombor, 1905. augusztus 5-én.
Dr. Tárczay Dezső,

főszolgabíró.

Jutányos áron eladó magas, szar-12999. szám 1905.
vas agancscsal díszített 5 fiókos va- rui,m,n*i 1645. közig. sz. 1905dászasztal a következő felszereléssel: r3ljf3Z9tl llliflßtillßliy. ,
két 16-os laneaszter vadászfegyver. 1 Járásomhoz tartozó Béreg község- Paiyazatl hirdetmény.
kakas nélküli legmodernebb céllövő ben leköszönés folytán üresedésbe jött Bácskeresztur községben lemondás
i-sek'v'iilú -yfWvv V t*VU’ I vl1°^)tí" *rn°k végrehajtói állásra pályázatot folytán üresedésbe jött gyalogrendőri 
esek vaüasztegyver nagy vadra, 1 ne- nvitok. j,„, ,. , , , , , 6
„ye.y szuua eenox o-iegyver, 1 pat vont j Javadalmazas évi oOO korona. v . ,, . ,, „ ,, . , , .
esovu parbaj pisztoly, 1 pár 6-os fló-i a sok. cz (dalinál) nyelv tudása! Pályázni óhajtók [elhivatnak, hogy
bért pisztoly, 2 eredeti-kövekkel-kira- megkívándik és az azt 'igazoló ok- szabályszerűen felszerelt kérvényüket
kutt jatagán. 3 eredeti, ősrégi török máiinyai is felszerelt kérvények leg-
pisztoly, 1 revolver. — Érdeklődőknek később folyó évi szeptember hó 5-éig
eovebb ielvilagositast ad : nyújtandók be hozzám.

Dr. BÄLLA EMIL ügyvéd BaJa> 19ü5-6vi augusztus hó 9-011. í
Újvidéken. Főszolgabíró szabadságon

Meutényi Sándor,
szolgabiró.

a községi elöljáróságnál f. évi augusz­
tus hó 30-ig adják be.

Az állással 600 korona fizetés 
van egvbe kötve. Ruházatot a rendőr

ag. szám.4731

Pályázati Mennem.

j tartozik beszerezni, felszerelést a köz- 
j ség ad.

Bácskeresztur. 1905. augusztus hó 
: j 9-ikén

1—2 Elöljáróság.

Pályázati Melmeny.Ada községben elhalálozás folytán 
üresedésbe jött községi kézbesítői ál- A katymári Szenta kültéri róni. 
lásra ezennel pályázatot hirdetek. jíütlL iskolánál egy magyar-bunyevác 

Az állás havi előleg™ részletek- tan“?’g'Ű ,lanU°' állomásra l'ályázal
lien fizetendő évi 8UII korona javadal- nyi««lik Az alloiuaa ovi »vadalmt 

. . .. uai 800 kor. 1 izetes es termeszeiben való
utazással van összekötve. lakás. Kötelessége ti mindennapi és!

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy ismétlő tanköteleseket tanítani, 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket Férfi és nötanitók pályázhatnak, 
hozzám 190,5. évi szeptember hó 1-éig kérvényükét a katymari róni.
nyújtsák be, annál is inkább, meri a ía(.h iskolaszékre címezve augusztus
któllbb lißyelembo venni „spel.cs-plól,án05 úrhoz Jánoshalmára

(Bácsm.) küldjék.
I- izetését állomása elfoglalása nap-

íözség elöljárósága ártézi

nem fogom.
Zenta, 1905. augusztus 10.

Malonyai Béla,
szolgabiró.

ovú — 1 vUb. szám.

Hirdetmény.
Torzsa

kul fúrásra pályázatot nyit s felhívja 
a vállalkozókat, hogy szabályszerű 
ajánlataikat az elöljáróság czimére 
legkésőbb folyó évi augusztus 31-éig 
küldjék be.

Feltételek a jegyzői irodában he­
te költhetők.

Torzsán, 1905 évi augusztus hó
jától kapja, ami iránt értesítési fog 10-ikén. 

1 1 v 1__o1 — W 1--- Elöljáróság.



augusztus 18.
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^ Kívánatra bárkinek bérmentesen 
i'Oirwi' . küldünk egy próbát a Cozaporból 
Kávé, Ica, elei vagy szeszes italban egyformán 

adható az ivó tudta nélkül.
A COZAPOR többet ér, mint a 

vi aR minden szóbeszéde a tartózkodás- 
iol, mert csodaliatása ellenszenvessé te­
szi az iszákosnak a szeszes italt A COZA 
oly csendesen és biztosan hat, hogy azt 
feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, 
az ivónak ludta nélkül adhatja és az il­
lető mégesak nem is sejti mi okozta ja­
vulását.

GŐZ A a családok ezreit békiiette 
Ki ismét, sok ezer férfit a szégyen és 
becstelenségtől megmentette, kik később 
józan polgárok és ügyes üzletemberek 
lellek lemcidek fiatal embert a jó útra 
és szerencséhez segített és sok embernek 
eletet számos évvel meghosszabbította 

Az intézet mely a COZAPOR tu­
lajdonosa, mindazoknak kik kívánják egy 
próba adagot és egy köszönő Írásokkal 
élt könyvet díj és költségmentesen küld 
>°gy így bárki is meggyőződhessen biz­

tos hatásáról Kezeskedünk, hogy az 
egészségre teljesen ártalmatlan.

n

BACSMEGYE

//o
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 2. 

—------------------*------- ------------ -

rj)
A közeledő szüreti idényre ajánlok : kétszeresen működő

© F s a j t ó k a t
szerkezetű SZŐlŐZÚZÓltat és0gayn0|,°kü,tSZÜIékkCl

borszivattyukat, amerikai gumitömlőket, bor- és mustmérőket,

$

valamint 1 és 2 éves

m.x «nt sz. COZA INSTITUTE
n szelvényt és
«íz, intézőinek. Dc'pt 616 ',
I levelpzölnpok 62, (Chancery Lane

___ London, Anglia ’

Állandóan dús választék 22-------

Erdélyi tinókból
a széplaki bérgazdaságban, Szamosujvár vasul 
állomástól 20 perez távolságra. Körülményes 

felvilágosítást készséggel ad :

Alexa Miklós
32 40

szolzeM óllal, Kitaposó zsákokat iiieszMItsiriM, (kogyogúkall portzellánból, üitgMl,
piciiből és minden a szőlő- ős pinczegazdászathoz szükséges anyagot és czikkeket. 

Nagy képes árjegyzékem kivánatra ingyen és bérmentve küldöm num-.

Ifi fi

SZ A M O S UJV ÁRT
(Szolnok-Dobokamegye )

vi-Ma már minden úri nő tudja, hogy

„EDIS1N“ Crem
az egyellen legmegbizhatóbb arczápoló szer. 
Teljesen ár 
talmatlan, 
nappal is 

használható
már nehány napi használat után eltávolít minden 
börtiszlátalanságot, ar(,z()t ü(lév('

Szabadalmazott

t legmegbízhatóbb arczápoló szer.

zsirtalan crem
májfoltot cs az

és fehérré varázsolja. j^:
fehér és rózsaszínben. tóiSSd'1 
^valödi^ KATONA-féle angol 
EDIS1Neremet kérjünk.

Egy tégely ára 1 korona. Egy darab valódi 
angol Edisin szappan 80 fillér. Kapható kizárólag

Katona Ágoston $&£!&!
a Szentháromság gyógyszertárban, VIII. kör, Cser- 

novits-uteza, 285 sz.
Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű

Valódi Növény 
Essenczia- Fluid

csak „KA TON Afféle 
„K. A.“ védjegygyei fÁ-
Nélkülözhetetlen, — Elérhetetlenül megbízható 
nagy gyógyhatású házi gyógyszer. Gyorsan gyó 
gyit minden gyomor rendetlenséget, megszüntet 
gyomor- és hasgörcsöt. Kitűnő szer minden gyen­
geségben, étvágytalanságban slb. Gyorsan étvá­
gyat gerjeszt, igy a test erőfokozódását — a test 
súlyának növekedését idézi elő, az egész ideg- 
rendszert megerősíti. Mint külszer, fényesen bi­
zonyult köszvényiiél, csuznál, tagszaggatásnál, 
stb. nél. — Óvakodjunk tehát hatásnélküli kül 
földi utánzatok megrendelésétől és kérjünk hatá 
rozotlan csak egyetlen gyártmányú KATONA tele 
igazi Növény Essenczia-Fluidot, mely 12 üveg 4 
kor. 1 üveg 40 fillér. — Minden olyan FLUIDOT, 
melyen nem áll rajta KATONA név, vissza kell 
utasítani, mivel hamisított.

Kapható Budapesten : Török József gyógy­
szertára ; Szabadkán : Katona Ágoston gyógysze­
rész Csernovits uteza, Wachsmann Jenő gyógy­
szerész Széchényi-tér, Zalán Béla droguistás 
Kossuth-u., ifj. Hoffmann József gyógyszertára 
Up kör, Zimonyi ut.

Megvizsgálva és véleményezve. 9 —

ír
a legszebb magyar hetilap,

megjeleli minden szombaton. Egyes szám 24 fill. 
Felelős szerkesztő : LENKEI LAJOS.

A vállalat igazgatója : LENKEI ZS1GMOND. 
000 oldal ! Több mint 1000 kép !

('^nnonnmnri széP */x Színház“ félévi bekö- 
,\/H /ni./MIN tesi tábejja ! Díszes vászonkö- 
UtUílóLUZilUU tésben kapható 1 kor. 80 fil­
lérért a kiadóhivatalban, (20 fillér szállítási dij, 
ha postai kézbesítés kívántatik.)

Gyönyörű „A Színház 1 félévének díszes 
kötete 600 oldalnyi terjedelemben. 33 füzet, több 
mint 1000 eredeti képpel, gyönyörű kötésben 5
korona.

Az európai és különösen a magyar színházi 
év eseményeinek krónikája.

Uj előfizetők négy koronáért kapják meg. 
— Nem szabad egy család könyvtárából sem 
hiányoznia.

üthető: a * Színház cs Élet“!
kiadóhivatalában Budapest, Vili. Baross u. 59 sz. 
és az összes hazai könyvkereskedésekben. 39 — i

kosárbetétek
gőzcséplőgépek számára, 

kaphatók a IcltalalonáJ, teljes felelős­
ség- mellett, hogy tiszta csáp lést lehet 
vele végezni a legrosszabb esetben is. 
Úgyszintén a kukoriczaszárat, a leg­
vastagabbat is össze lehet vele telje­
sen tépetni. Őszszel, a mikor még a 
kukoricza,szárnak egy kis nyirkossága 
van, kazalba rakva összefülled és ki­
tűnő takármánynyá válik. Bővebb fel­
világosítással mindenkor szolgálok 

•A kosárbetétek ára :
4 lóerejű géphez 60 kor
6 " „ 70
8 „ „ 80

10 „ 90
12 „ „ 100

Megrendelés esetén a kosár szélessé 
gének mérete beküldendő.
BAJZATH IGNÁCZ

Székelyhid. 10-10
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Szőllő-sajtók 
Gyümölcs-s ajtók

„HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zúzók, szőllő-malmok, bogyozó gépek. 
Teljesen fölszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira

szerelve. Lé-sajtolók, bogyó őrlők.
Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyíimölcs-hámozó és 

vágó gépek. - Szabad, önműködő, hordozható és szállítható
S V PH ON IA “ -per m etező k, szellők, gyümölcs, fák, komló és szegecs 
enne- C y A lÖ-Plv plé 4,Vi'u'taömk és szállíttatnak jótállás melletfkü- 
-zésére. vJÁUll J VIXUIV lönlegessógként legújabb szerkesztés szerint

2vC©-37-fa-3rtla. IE3és X’s.arsa.
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

—r~--------— BECS, ll/l. Taborstraße 71.     —
Kitüntetve 550 arany, ezüst éremmel stb.

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. 11—12 Képviselők és viszontárusitök kerestetnek.

pel
te



8. _________ ___bAcsmegye. _____ _________

Legújabb rendszerű

SZÉNSAVAS-
bor- és s örk i mérő-készülékek, für- 

____  döké szilt ékek, (füll ii nőst keltő gyógy-
Tnj (iA 7H A Q í O'i (YÁl)CfVÁ 1 * ertidményekkelj liútö- és jégggái tö- 
iejgdZüdbdgl dl. gépek ós telepek) szUcvUgyártó-

gépek, teljes berendezések és az 
összes e szakmába vágó szükségleti 
czikkek, továbbá fémáruk, neveze­
tesen pince/'ölszerdési cikkek, sta- 
niol palackkupakok kaphatók jó­
tállás mellett, kitűnő minőségben.

Dr. Wagner és Társai
egyesült gyárak, mint betéti társaság 

Budapest, IX., Tinódy-u. 3. Becs, XV111. t 
Tömeggyártás, tehát olcsó árak. — Ked-

augusztus ig)

A LFA-SEPARATOR 
RÉSZV.-TARSASÁG

BUDAPESTEN
VI. LOMB-UTCZA 11.

Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása. 
Tejszövetkezetek és tejtelepek berendezése. 

Árjegyzék, tervek és költségvetések díjmentesen.
Alfa Laval Seperatoraival eddig 

több mint 6oo első dijat nyertek. — Évi g\ ir­
tás körülbelül 6o ooo darab. "HB 82

PÉCSETT
1884. óta fennálló

k á dár-telepe 
A kor követelményeinek megfelelöleg gazdagon vező fizetési feltételek.
felszerelt műhelyeivel és nagy dongafa-raktárával Képes árjegyzék a gyár bármely OSZ- 

VGrSGUVCH fölül all tályabol ingyen és bérmentve küldetik.
* Nagyobb vidéki városokban jártas kép-

A legkitűnőbb anyagból készít viselők kerestetnek. 83
boros, sörös és szesz hordókat,

lajtokat, kádakat a legkisebbtől a legnagyobbig, 
bárminő mennyiségben, gyorsan, pontosan, lelki­

ismeretes kiszolgálás mellett a lehető
1 égj után yosa b b á i’on

Fiviiiat úgy magános, mint üzleti vagy ZZZZZ
Uradalmi pinczeberendezéseket,

javításokat s minden e szakmába vágó munkát,
Kész hordókban állandó raktár.

Fontos a tejgazdaságban separator.
Teljes fejsz fi. 
vetkezeti be-

rendezések Xt
zierö- és turbina 
hajtásra, úgy szín- 
tén mindennemű 
tejgazdasági gc- 
péket és eszkö­
zöket tejsza til­
táshoz, vaj■ és
sajtgyártáshoz.

Legelőnyösebben szállít az Első magyar 
tejgazdasági gép- és eszközgyár 

b UCHS és SCHLICHTER 
BUDAPEST, VI. Jász-utcza, 7. sz.

Árjegyzék, költségvetések, tervek ingyen és 
bérmentve.

Vaj kivitel ! Friss vajat és túrót évi kötés mel­
lett minden menynyiségben a legmagasabb árakon 
átveszünk. 79—

Vasúti menetrend.
4 és 7. 12 

2.25 és

A „Lóhere“ védjegyű

Meghívásra bárhol megjeleli. 07-
a legjobb és legolcsóbb

foszforsavtrágya
I az összes kalászos, lóhere, takarmány 

1 '- kertivetemóny alá,
legelő, főleg komló

Márton István
első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep,

SZEGED, Boldogasszony-sugarut 58, sz
Legújabb szerkezetű fordítható tekeaszta­

lok jótállás és kedvező fizetési feltételek mel­
lett. Régi tekeasztalok becserélése méltányos 
áron Teljes kávéházi berendezések, tekeasztalok

es kapasnoveny, 
valamint rét és 

I és szőlőkre.
Ezen thomassalak hazánkban, a 

legutóbbi években eszközölt trágyá- 
zási kísérletek alkalmával, kizárólag 
kitűnő eredményt mutatott fel.
Csak a „Lóhere“ véd jegyű thomas- 
salak származik a csehországi 

Thomasmüvekböl.

A„ 4 4

tisztasága.

védjegy kezességet 
nyújt az áru föl tétlen 

idegen anyagoktól való
átvonása és javítása. Raktáron tart dákókat és mentessége és legnagyobb mérvű old
mindenféle kávéházi felszereléseket. 

Rajzok és költségvetések ingyen. 32-

—e—s-xSVcY
V é d- éb

jegy.
X<5'3'J—a—

A Zalathnai kénkovand-ipar 
részvény-társaság

Brassói kénsav-
és műtrágya-gyára

ajánlja legjobb minőségű mindennemű

hatósága tekintetében.
Árajánlatok, szak iratok és bármely 

irányban kívánt felvilágosításokkal 
készséggel szolgál a
Csehországi Thomasművek eladási Irodája,

Vezérképviselője Magyarországon :
LÁSZLÓ MARCZELL, Budapest, VI. Teréz- 
körut 22. 114_

Bajáról Zomborba reggel 
órakor és délután 1.15 órakor.

Zsomborból Ljvidékre reggel
6.51 órakor és d. u. 3.51 óra.

Újvidékről Zomborba reggel 2.45 és
7.51 órakor és d. u. 1.40 órakor.

Zomborból Bajára reggel 7.05 órakor és
d. u. 12.57 és 4.05 órakor.

Újvidékről Titel re reggel 0.37 és'Jd. u. 
5.10 órakor.

Titelröl Újvidékre reggel 3.32 és d. u. 
1 órakor.

Hegyes Feketehegyről Falánkára reg­
gel 0.59 és d u. 0.10 órakor.

Falán káról Heg yes-Feketehegy re reg 
gél 2.55 és d. u. 2.45 órakor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4.40 és d. 
u. 1.32 órakor.

Óbecséről Szabadkára reggel 4.10 és d. 
u 1.10 órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel, 5 óra­
kor, d. u. 2 02, 0.50 (gyors) és 0.55 órakor.

Zomborböl Szabadkára reggel 4.40, 
8.35 (gyors) 11.27 és d. u. 8.51 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 4.50, d. u. 
1.47 és 7.00 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 7.17, 10.40, 
és d. u. 7.47 órakor.

Óbecttéröl Újvidékre reggel 4 40, 9.50 
és d. ti 4.25 órakor.

Újvidékről Óbecsére reggel 4.17, 8.55 
és d. u. 5 órakor.

Budapestről Szabadkára reggel 7 (gyors) 
7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órakor. 

Szabadkáról Budapestre reggel 5.05,
9.51 (gyors), 1.52, 0.37 (gyors) és 11.50 órakor.

5znptrfoszfátot
STASSFURT1 KAINITOT 

szavatolt 12.4° 0 tiszta káli 23—24°,
.* avas káli tartalommal

kén-

taíoni káli trágyasó)
szavatolt 40‘ 0 tiszta káli 74—76" 0 kén­
savas káli tartalommal

komsavas kálit

t.c. a gazdaközönség becses figy elmébe. 
Ajánlatokkal készséggel szolgál a

KÖZPONTI IRODA

Budapest,
IV. Mária Valéria utcza 7.

TSEESm 
rö&Krcfist

Hivatalos
bélyegzőket, pecsétnyomó­
kat, keletbélyegzőt, számo 
zó gépeket ós minden e (dohánytrágyázásra)
szakba vago inunkat a leg- továbbá mindennemű műtrágya féléket, 
jutányosabban készít az . . . ,_0 nrio., ,. ,azonkívül rezgaliczot (98—99 „) elismert

kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
Műtrágya, kénsav és vegyi ipar 

részvénytársaság
111—

Első magyar mggyanta belyeg- 
zögyar és iatizot:

GEDULDIGER HUGO vés«
Budapest, VI. Vaczi körút 17. sz.

A Bácsmegyei 
Gazdaszövétség szállttja. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

_________________ Budapest, V., Fürdő-utcza _§•
Nyomatott Braun A’dolí kouyvuyoiudájábau Szaoadtíau. a (gözíürd'övcl szenboíü) ' ——


